

永济市司法局文件

永司字〔2022〕16号



关于市七届人大二次会议代表建议 第200号的办理情况

尊敬的介忠成、朱亚芬代表：

两位代表对司法行政工作的关心和支持，对村（社区）法律顾问作用发挥的监督以及对今后工作推进提出的意见和建议，我们表示衷心的感谢。您们在永济市第七届人民代表大会第二次会议上提出的第200号《优化一村一法律顾问服务的建议》已收悉，我局高度重视，立即组织相关部门进行研究和部署，现将办理情况答复如下：

（一）一村（社区）一法律顾问制度出台的背景

为贯彻党的十八届四中全会关于“普遍建立法律顾问制度”、“推进覆盖城乡的公共法律服务体系建设”的决策部署，根据省司法厅、运城市司法局《关于开展“一村（社区）一

法律顾问”工作的实施意见》等文件，永济市司法局于2013年率先在全市设立“一村（社区）一法律顾问”制度，并逐步建立、完善了实施方案、规范规程、管理考核办法等。

（二）永济市律师资源现状和布局安排

永济市现有2个律师事务所共11名律师、3名实习律师，6个基层法律服务所共16名法律工作者。为实现全覆盖，在我市现有217个村（社区）的实际情况下，永济市司法局还抽调了12名经验丰富、业务能力强的专职人民调解员，与律师、法律工作者共42人组成法律顾问团队，担任全市195个村、22个社区的法律顾问，形成了一名顾问担任多个村（社区）顾问的现状。

目前按实施方案及管理考核办法要求，每位法律顾问每月最少入村（社区）服务一次，平时村（居）民可根据张贴在村（社区）的法律顾问公示牌上的联系电话进行联系、咨询。新冠疫情以来，法律顾问创新法律服务方式，采用传统进村入巷宣传与微信、网络等线上方式为村（居）民提供法律服务。全市217个村（社区）或者建立法律顾问工作（服务）群或者加入村（社区）微信群，每个群里都公布了法律顾问的联系方式。法律顾问坚持每月5号、15号、25号通过微信群向村（居）民进行法治宣传。一些村（居）民通过与法律顾问互加微信，利用微信、电话进行咨询，大多村（居）民遇事，第一时间主动联系法律顾问寻求法律帮助，特别是

遇到紧急状况的村（居）民半夜三更给法律顾问打电话，法律顾问都能做到耐心解答。

（三）存在的问题和下一步举措

1. 永济市现有律师和法律工作者仅有 30 人，加上挑选出来的 12 名人民调解员，相对 195 个村 22 个社区而言，1: 5 的差距，法律资源极其有限，法律服务人员严重短缺，客观上无法保证一个村（社区）一名法律顾问。

2. 担任法律顾问的 42 人均有自己的本职工作，进村入巷宣传大多是利用节假日、星期天，加之律师、法律工作者工作本就繁忙，担任法律顾问系兼职，法律顾问工作与其本职工作难免有时有所冲突，以致回复不及时，服务数量和质量受到影响的情况确实存在。

为此，下一步解决措施：

1. 提高认识、提高政治站位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，鼓励法律顾问积极投身全面依法治市实践，不断满足人民日益增长的法治需求，努力在全社会形成良好法治氛围和依法维权习惯。

2. 进一步加大宣传力度，提高群众知晓率。在充分发挥法治宣传栏、报纸、广场电子显示屏等传统宣传阵地的基础上，依托微信、互联网等新兴媒体进行宣传，扩大“一村（社区）一法律顾问”的社会影响力，群众需要时，可通过电话、微信解决自身的法律诉求。

3、努力克服困难，逐步优化法律顾问服务。我们将采取多种方式，引进法律专业人才，充实律师、法律工作者等法律从业人员队伍，逐步增加法律顾问人数。同时完善工作机制和相应的奖惩措施，对于工作效率高，群众满意度高的法律顾问予以表彰奖励；效率低、服务差的予以批评甚至予以更换，从而提高法律顾问服务质量，确保服务及时、精准、到位，真正做到接地气、得民心。

以上答复您们是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您们对司法行政工作的关心与支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

2022年5月30日



单位负责人：王海鸥 具体责任人：李丽萍

代表意见：满意 何志成 朱亚芳

镇（街道）人大意见：大力支持